—

_— A MAROLIAVIE— —~

DRZWI DO GARAZU

Jednym z wazniejszych elementéw wypo-
sazenia garazu sg drzwi wjazdowe. Nieza-
leznie od rodzaju powinny one odznaczad sie
solidng konstrukejg, odpornoscig na nieko-
rzystne warunki atmosferyczne i prostg ob-
stugg. W sklepach dostepny jest wlasciwie
jeden typ drzwi — tradycyjne, wykonane
z drewna i otwierane na dwie strony.

Wszystkim obecnym i przysztym posiada-
czom garazy itp. budowli pragniemy zapro-
ponowadé drzwi unoszone do géry i chowane
pod sufitem. Rozwigzanie to, mimo ze nie
jest tanie, ani specjalnie proste w budowie,
wykazuje wyjatkowe walory uzytkowe oraz
estetyczne. Realizacja przedstawionego na
fot. (str. 54) projektu trwatla okoto miesigca,
przy czym wczesniej (zimg) zgromadzono
wszystkie niezbedne materialy.

* K Kk

Rys. 1 i la sg rysunkami zlozeniowymi
przedstawiajgcymi -wszystkie wspdlpracu-
jace ze sobg elementy i uktad kinematyczny
urzgdzenia. Narys. 1 pokazano prawg strone
drzwi, ktéra jest symetryczna do lewej. Poz.
1 to plyta drzwi, do niej przymocowane sg:
rolka prowadzgca (poz. 5) oraz uchwyt dzwi-
gni diugiej (poz. 7). DZiwignia dluga (poz. 8)
jest w rzeczywistosci dZwignig dwustronna,
przenoszacg sily w stosunku 1:7 przez o§
d#wigni (poz. 3) na rolke linki (poz. 6). W celu
zapewnienia prawidlowe] pracy, réwnolegle
z diwignig dlugg wspélpracuje diwignia
krétka (poz. 9). Linka (poz. 16) poprzez rolke
dolng (poz. 12) oddziatuje na sprezyne (poz.
14), ktéra zamocowana jest Srubg regulacyj-

ng (poz. 13) w uchwycie (poz. 11). Rolka
prowadzgca (poz. 5) w miare otwierania
drzwi przesuwa sie po prowadnicy (poz. 4).

Rys. 2 przedstawia szkielet plyty drzwi
wykonany z ceownika zimnogietego gru-
bosci 1,5 mm i rozstawie pélek zaleznym od
zastosowanego materialu izolacyjnego.
W rogach szkieletu znajdujg sie kliny
wzmacniajace. Szczegdt C przedstawia pla-
skowniki, do ktérych mocowane bedg: rolka
prowadzgaca oraz uchwyt dZwigni dlugiej,
natomiast szczegél B pokazuje blachy
zasuwy.

Po wykonaniu szkieletu w calosci spawa-
nego, wypeliamy go lekkim materialem
izolacyjnym np. styropianem i pokrywamy
blachg. Najlepszym rozwigzaniem jest wy-
korzystanie gotowych, cienkodciennych
ksztaltownikéw lub profilowanej blachy
z aluminium. Z réwnym powodzeniem moz-
na zastosowact lekkie plyty z tworzywa sztu-
cznego lub cienkg blache ocynkowang. Waz-
ne jest jednak, aby catkowity ciezar plyty
drzwi nie przekroczy! 100 kg. W przeciwnym
razie nalezy zmieni¢ parametry sprezyny.

Wymiary zewnetrzne sg naturalnie wiel-
koéciami indywidualnymi.

Rys. 3 pokazuje 0§ dZwigni, ktérej gtéwna
czeScig jest Sruba M20x 125 mm odpowied-
nio spasowana z tozyskami 6004 zamkniety-
mi w obudowie. Wlasciwe polozenie lozysk
wzgledem dZwigni ustalajg dwie tulejki dys-
tansowe '

Obudowa lozysk przyspawana jest do
podstawy, ktérg przedstawia rys. 10. Calosé
przykrecona jest dtugimi wkretami (poz. 19)

% 55



a/
60
v
ol ddl3
(i
pS {51y
b
S
100
i
¥
|
:r;“
M
120 |

—® P:J Qv, .\. m )
’ //’“'_" o "—Eg""u -3 = _‘ é.
= |'IIIr . ||— 3 Q' /{ o]
\ 5} . o =] |
ST s ,: [

r*II -87 =l




i
“.
DA WD

- v [

35 B

RN Aoy o [

57



1
| i
[ i
|
3
i
PL
PPl 7 |2
g
_______ r
i 40 - Rys 16 30

do odcieznicy. Jezell jest ona drewniana, to
najlepiej uzy¢ tzw. wkretéw do eternitu.

Rys. 4. prezentuje prowadnice, po ktérej
toczy sie rolka prowadzgea. Wykonana jest
ona z kgtownika 35x 35 x4 mm odpowiednio
wygletego. Gérny, krétki odeinek katowni-
ka unietnozliwia uniesienie sie rolki nad tor
w poczatkowej fazie otwierania drzwi.

W otworach na koricu prowadnicy zamo-

cowany jest zderzak (rys. 15), z przyklejong
na plytce czolowe] guma.

Do koncoéw lewej i prawej prowadnicy
nalezy podczas montazu przyspawaé krétkie
odeinki preta, np. @10 mm, zabetonowane
w suficie, przez co polozenie katownikéw
bedzie trwate. Niekiedy moze okazaé sig
celowe podobne uchwycenie do $cian.

Na rys. 5 widzimy rolke prowadzges, kté-
rej czedé robocza wykonana jest z brazu,
a caloéé przykrecona do piyty drzwi trzema
wkretami stozkowymi M 8% 12 mm.

Rolka linki na rys. 6, to $ruba M16x120
mm z tulejky dystansowsq, na ktdrej osadzo-
na jest rolka z brazu. Jak widaé narys, 316,
nakretki M16 1 M20 wyposazone sg w gwin-
towane otwory. Po umieszezeniu w nich
wkretéw dociskowych unikniemy efektu sa-
moczynnego odkrecania sig nakretek.

Rys. 7 przedstawia uchwyt déwigni diu-
giej, wygiety w caloscl z blachy grubosci
3 mm i wzmocniony stalowymi tulejkami.
Element ten przytwierdzony jest do plyty
drzwi oémioma wkretami M6x 12 mm z tba-
mi cylindrycznymi, ale nalezy pamietaé



o koniecznosdei zmniejszenia érednicy théw
do takiej wielkodei, by miescily sle one swo-
bodnie wewnagtrz uchwytu.

Diwignia dtuga (rys. 8) i d2wignia krétka
(rys. 8) wykonane sg jako ceowniki zimno-
giete wzmocnione dodatkowymi tulejkami
i blaszkami.

Na rys. 11 przedstawiony jest uchwyt,
ktéry podobnie jak rolka dolna (rys. 12)
przymocowany jest do sciany gwintowany-
mi kotwami (poz. 17). Obydwa detale wyko-
nane s z ceownika z tym, ze na dole rolka
wykonana jest z brazu i osadzona na §rubie
M16x85 mm. Niezmienne polozenie rolki
wzgledem elementu zapewnia wyciecie pro-
wadzgce w ceowniku.

Rys. 14 pokazuje sprezyne, ktéra ma 230
zwojéw i wykonana jest z drutu sprezynowe-
go typu A, o drednicy 6 mm.

Rys. 16 prezentuje kqtownik, ktérego za-
daniem jest zaslonigcie 30-milimetrowej
szpary miedzy gérng czedclg odcleznicy
a drzwiami,

* % *

Przy projektowaniu wielkoéel drzwi nale-
2y pamietaé o zachowaniu luzu (10 mm)
miedzy plytg a oscieznicg z bokéw oraz u do-
hu. Natomiast u géry przerwa ta musi wyno-
si¢ 30 mm lub wiecej tak, aby drzwi mogly
bez trudu wysungé sie po prowadnicy.

Drugg istotng uwags jest bezwzgledna ko-
niecznosé zachowania katéw prostych przy
spawaniu i montazu, symetrycznosei i row-
noleglosci lewej i prawej strony.

Montaz drzwinalezy wykonywaé w naste-
pujgcej kolejnosei:

- przykrecamy uchwyt (poz. 11) pamigtajge,
aby nad nim mogla zmiescié si¢ Sruba
regulacyjna, gdyby trzeba bylo wkrecié ja
caig,

- przykrecamy rolke dolng (poz. 12) przy
posadzce,

- plyte drzwl umleszczamy w $wietle
oscieznicy i drewnianymi klinami ustala-
my jej wlasciwe polozenie,

- zmontowany uklad diwigni 1gczymy
z uchwytem dzwigni dlugiej (poz. 7)
i przykrecamy podstawe obudowy tozysk
do oécieznicy,

~ przykrecamy do plyty drzwi rolki prowa-
dzgce i jednocze$nie prowadnice do
oscieznicy,

Sple materiaiéw:

1. Blacha # 1 mm Al 12m’,

2. Blacha # 1,5 mm St3 1amd,

3. Blacha # 2 mm $t3 0.2 mf,

4. Blacha # 3 mm St3 0,36 m’

5. Blacha # 5 mm St3 0,04 m?,

8. Blacha # 6 mm 8t3 0,02 m®,

7. Blacha # 8 mm St3 0,1 m?,

8. Prat @ 6 mm St3 0.2 mb,

9. Prgt @ 18 mm St3 1,8 mb,
10. Pret @ 20 mm Bt3 0,2 mb,
11. Pret & 26 mm 813 0.2 mb,
12, Prgt @ 40 mm Braz 0,2 mb,
13. Prat @ B0 mm 8t3 0,15 mb,
14. Rura 22x3 mm R35 0,12 mb,
15. Rura 25x3 mm R35 0.2 mb,
16. Katownik 35x35x4 mm 38 mb,
17. Ceownik 85 mm St3 0,8 mb,
18. Loysko 8004 4szt.,
19. Spretyna 28zt
20, Styropian 0,36 m®,
21, Zamek do drzwl 1 kpl,
22, Sruba M8x20 mm kadm, 2ext.,
23, Sruba M18x40 mm kadm. 22t
24, Sruba M18x85 mm kadm 28zt
25, Sruba M1Bx120 mm kadm.  2szt,
28. Sruba M16x200 mm kadm. 2ozt
27. Sruba M20x125 mm kadm, 2 szt
28. Sruba do eternitu 18 azt,
29, Whkret M8x10 mm kul. kadm. 2 szt,,
30. Wkret M8x10 mm kul. kadm, 2 szt.,
31. Whkrat MBx12 mm cyl. kadm. 18 szt,
32. Wkrgt M8x12 mm stoz. kadm. 6 azt,,
33. Wkret do drewna 30 szt.,
34, Nakrgtka M8 kadm. 28zt
35. Nakrgtika M10 kadnr, 4 azt.,
36. Nakretka M16 kadm. 16 szt.,
37. Nakrgtka M20 kadm. 2szt.,
38, Podk!. okr, 8,4 mm kadm. 2 szt
39. Podki. okr. @108 mm kadm. 2 szt.,

£
o

. Podkl. okr. @17 mm kadm. 16 nzt.,

. Podkt. okr. @21 mm kadm. 2 st

. Nity | wkraty do przymocowania blachy
drzwi, ;

43, Linka stalowa & 6 mm, okolo 4 mb.

sa

konce prowadnic spawamy wstepnie do
zabetonowanych uprzednio pretéw i za-
kiadamy zderzaki,

wybijamy kliny,

otwieramy drzwi i jesli zajdzie potrzeba

‘korygujemy wysckodé zawieszenia kon-

céw prowadnie, ;

przy uniesionych drzwiach zakladamy
linke stalowy i naciggamy ja; wiasciwg
prace ogiggniemy napinajac érubg regula-~
cying. UWAGA! Odcinek linki miedky
rolkg dolng a koticem sprezyny przy unie-
sionych drzwiach musi wynosié¢ minimum

300 mm.
Andrze} Bochacz
59



